

## 北京图书馆解放后

# 第一任馆长冯仲云同志

本刊记者 袁 丁

从访问薛雯同志谈起

在纪念中国共产党成立六十周年之际，北京图书馆五十年代的一些老同志不由地深深怀念起建国以后的第一任馆长冯仲云同志对北图建设所作的贡献。七·一前夕，我们怀着十分敬重的心情访问了他的夫人薛雯同志。当我们走进她家客厅时，直见英姿威武的冯仲云馆长的遗象，端挂在客厅中央，胸前配挂着两枚引人注目的勋章，我们的话头也就从这里开始了。

在那民族危亡，国难当头的岁月里，冯仲云同志率领东北抗日联军战士，纵横驰骋在白山黑水间，出生入死，同日本侵略者浴血奋战长达14年。战争锻炼了人民，人民赢得了战争。1948年东北全境在党中央毛主席的领导下，终于取得这场从民族战争到解放战争的伟大胜利。为表彰冯仲云同志在抗日战争和解放战争中建立的功勋，1955年9月27日，在中国人民解放军有功人员授勋典礼大会上，毛主席亲自授予他这“一级八一勋章”和“一级独立自由勋章”。

新中国成立以后，党领导全国人民有步骤地实现从新民主主义到社会主义的转变。为了对旧中国的教育科学文化事业进行有成效的改造，中央委派冯仲云同志到北京图书馆。这对冯仲云同志是一个很大的转折。薛雯同志回忆这段历史时深情地说：当时

有的好心的同志劝阻冯仲云同志说，什么工作不好做，去那个古老的藏书楼干嘛！冯仲云同志回答得好，他说：“北京图书馆是个藏龙卧虎，大有作为的地方。建国前夕，毛主席就讲过，‘随着经济建设高潮的到来，不可避免地将要出现一个文化建设的高潮。中国人被认为不文明的时代已经过去了，我们将以一个具有高度文化的民族出现于世界。’现在摆在我面前的是如何去做好这一工作。”冯仲云同志就是带着迎接文化建设高潮的任务来到了北京图书馆，也是按照这一方向开始在这个舞台上导演一幕又一幕有声有色，感人肺腑的“戏剧”来的。

红墙绿瓦深院中的变化

1952年，北京已经解放四年了，整个古城充满一派生机，显现出蓬勃的朝气，而北京图书馆这座藏书楼却仍然是深庭大院与



世隔绝，工作人员见面，还是“太太”，“小姐”不绝于口。冯仲云同志一到馆，便针对这一旧风习俗风趣地指出“可能是北京图书馆的红墙太高了，革命的风暴从绿色的琉璃瓦上吹跑了……，以后要取消这些旧‘称呼’，大家都以同志相称。”他的这番话预示北图即将爆发出一场深刻的革命。

大家都很清楚，一个在1927年白色恐怖下参加革命的老党员，一个为抗日战争，解放战争做出过贡献，曾经担任过松江省主席的老同志，就带着十三箱书，洁身来到了当时仅有300多人的北京图书馆。他的这一举动，对于当时北图这些饱经沧桑，深知旧社会官场上那些只知追逐功名利禄的人来讲，确实是身教胜于言教。他的一心为公，一心为革命的行动使得人们对于什么是革命，什么是共产党开始有了一个比较具体的认识，多数人自觉地开始在进行自我改造了。

列宁说：“只有确切地了解人类全部发展过程所创造的文化，只有对这种文化加以改造，才能建设无产阶级的文化，没有这样的认识，我们就不能完成这项任务。无产阶级并不是从天上掉下来的，也不是那些自命为无产阶级文化专家的人杜撰出来的，如果认为是这样，那完全是胡说。无产阶级文化应当是人类在资本主义社会、地主社会和官僚社会压迫下创造出来的全部知识合乎规律的发展。所有这些大大小小的途径，无论过去、现在或将来，都通向无产阶级文化。”

冯仲云同志正是确切地了解这一切，同时，以他丰富的群众工作和革命斗争经验以及对文化科学事业的远见卓识，深知图书馆事业与社会主义政权建设，经济建设和文化建设的关系；深知在这一系列建设中人的作用，重视发现人材。他到馆后立即依靠馆内骨干分子，调动一切可以调动的积极因素，着手抓馆内的政治思想建设，组织建设和业务建设。造成了正如后来毛主席所描述的那样一个又有集中又有民主，又有纪律又有自

由，又有统一意志、又有个人的心情舒畅、生动活泼的政治局面。

为了帮助那些从旧社会过来的人有效地进行世界观的改造，他亲自组织图书馆的一部分工作人员到东北、华东等各大城市图书馆，工厂参观学习，这些人中许多都是在图书馆工作了几十年的“老北京”，有的人没有出过北京城，有的人连火车都没有坐过，组织他们去看看祖国的大好河山、解放后的新中国建设和图书馆建设新貌，使他们大长了见识，开阔了眼界，深为祖国突飞猛进的大好形势所鼓舞，所鞭策。

北图的老人都说，冯仲云同志善于做知识分子的工作，他知人善用，坚定灵活地执行党的知识分子政策。一个曾经担任过大学教授的同志调到图书馆，照老规矩，他最初要被安排在编目部门打书标，等等。这当然是用非所学。而他学识丰富，资料熟悉，冯馆长知道后就调他去搞报矿的资料收集和报道工作，果然做出了很大成绩。一个抗战期间在国民党军队服役过的同志，背上了历史包袱，不敢大胆工作，他开导他说，抗战时你还是个青年，还正是国共合作，如果你死了，我们可能还要把你当烈士看哩！其实，冯仲云同志何止只会做知识分子的工作哩，一个工人的女儿生病，他派自己的车送她到医院，经常找工人同志们谈心，这样“春天般的温暖”，怎能不使沉睡的大院苏醒。

#### 首先是培养干部问题

1953年初，冯仲云主持通过了《北京图书馆会议制度》试行草案，草案把全馆各种会议划分为馆务会议，专门业务会议、部务会议、科(组)会议等，规定馆务会议为最高会议。有些专业会议除领导参加外，有关工作人员也可参加。这样，不但建立了革命工作秩序，把全馆人员也都组织起来。冯仲云同志对于图书馆这一事业的特点十分尊重，例如，在一次讨论工会工作计划时，他明确了

工会和行政的分工，他说：“工会的首要问题是保证行政工作的完成”。实事求是，尊重事物的客观规律使冯仲云同志的领导工作坚强有力，即使是在三年困难时期，他所分管的华东水利学院游泳池建设工程要下马，他也坚持认为：学水利不学游泳怎么行？

1953年，冯仲云根据文化部人事工作会议作出的“巩固整顿、提高质量，重点发展，稳步前进”的干部培养总方针，提出“我馆首先是培养干部问题，干部培养不能靠外来，需自力更生，就地取材。我们有条件，老馆员对业务，学术上有研究，可以作为培养的根子。”“过去不敢放手使用，有保守思想，你们老馆员，专家是骨干，应该很好培养。”当他的这些主张和做法不为人所理解甚或遭到反对时，他向这些同志解释说，共产党人的任务就是“宣传事物的本来的辩证法，促成事物的转化，达到革命的目的”。我们的责任就是团结、教育、提高那些出身、经历不同人的觉悟。

冯仲云十分重视干部的学习，来北京之前，随着解放战争的顺利进展，他就提出：“由于三座大山的压迫统治，造成中国人民的落后、愚昧、无知，……往后最大的敌人之一就是落后、愚昧、无知，要向落后、愚昧、无知作斗争”。他常对图书馆的工作人员说，怎样建设社会主义，建设社会主义要靠科学，鸟光有头无翅膀是不会飞的。他反对青年打扑克，要他们有时间就看书。

#### 为社会主义建设服务

在业务建设方面，冯仲云对北图的建树更是有目共睹的。北京图书馆在解放后的头几年，随着全国形势的发展虽也有所发展，但由于领导力量薄弱，制度不完善，服务方向不明确。他到馆后，针对为什么人和怎样为的问题，倾注了不少心血。为了便于服务读者建立了读者登记制度，研究确定了重点

读者对象，开辟了科学阅览室，增开夜馆，延长了开馆时间，加强了参考咨询和专题书目工作，这一时期编制的《我国著名大桥建筑资料目录》，《铜硫铅锡硝等矿藏资料目录》、《母油页岩和地震资料目录》等都为国家经济建设提供了重要的情报和良好的服务。在重点深入地为国家经济建设服务的同时，冯仲云同志还满腔热情地开辟了为战斗在工农业生产第一线的工农群众服务的工作。他常对图书馆工作人员说“解放了，群众不看书怎么行，我们要把书送到山沟，送到群众手中去。你们向群众讲，是毛主席叫我们给大家送书来的。”在此期间，他亲自率领图书馆工作人员在丰沙铁路和官厅水库发电站两大工区共建立了大小12个流通站；在市郊工厂、工地和部队、农机站、合作社建立16个流通站。流通站除借阅书刊外，还搞广播宣传、图片展览和组织座谈。他经常下到这些区站，和他们工作生活在一起。

冯仲云同志一贯重视和关心少年儿童的健康成长，早在全国解放前，在他的提议下创办了（哈尔滨）我国第一所烈士子弟学校，到北图后，在设备条件十分简陋的情况下，他亲自领导，坚持办好少年儿童阅览室的工作，亲自给小读者讲抗日联军的故事，请黄继光烈士的妈妈、作家和科学家与小读者见面，对他们进行爱祖国、爱人民、爱科学、爱劳动、热护公共财产的教育。

在解决为什么人的同时，冯仲云同志十分重视图书馆的藏书建设，他主张广收博采，不搞自我封锁，国际交换工作自此打开了与资本主义国家的交换联系。北京图书馆的善本书收藏，特别是新善本，包括老解放区的革命文献和革命领导人，名人手稿的收藏也是他首先提倡并亲自过问的，它们至今被视为北京图书馆的瑰宝。

公共图书馆的骄傲在于吸引了多少读者和对图书的利用。冯仲云同志十分重视图书馆的服务质量和工作效率。1953年2月他提

出“我馆过去虽有统计，但不能成为系统的纪录，不足以表现出藏书和活动情况”，为此，他组织专人调查研究国内外有关图书馆的统计资料，制定出一套“北京图书馆统计表格”，以便据以调查研究、改进图书馆的藏书利用和活动情况。

冯仲云从1952年12月到馆，1954年10月调离，在短短的不过两年间，他用党的政策思想武装了北京图书馆，在他的具体领导，身体力行下，把一个长年平静的藏书楼式的旧北图改造成为一个为社会主义服务的新北图——坚定的为广大群众服务，为国家经济建设服务、为学术研究服务。冯仲云同志忠于人民，忠诚于社会主义的一切革命事业；他热爱图书馆事业，对图书馆工作充满了自豪感，他说：“我领导的不是几百、几千，而是几百万大军（图书）”，他说北京图书馆是个事业机构，是个学术单位，是社会大学，是亚洲的明珠。在他潜心竭力的领导下，北京图书馆举办了第一流的报告会，展

览会、作家与读者见面会，开创了图书馆面向社会为社会主义服务的一代新风，给图书馆事业的建设和发展留下了不可磨灭的深远的影响。

列宁指出：“马克思主义这一革命无产阶级的思想体系赢得了世界历史性的意义，是因为它并没有抛弃资产阶级时代最宝贵的成就，相反地却吸收和改造了两千多年来人类思想和文化发展中一切有价值的东西，只有在这个基础上，按照这个方向……才能认为是发展真正无产阶级的文化。”列宁的这些教导正是毛主席为我党制定的一贯政策。冯仲云同志在北京图书馆所取得的成就和业绩的最根本之点正是他正确的实践了这一切；他对旧的文化不是一概排斥，而是恰当地继承了其中有用的东西，并在此基础之上进行了改革和发展，使之成为无产阶级新文化的一部分；他对从那个历史时代培养出来的人也不是一概鄙视，而是用毛泽东思想的春风化雨，使他们自觉地用他们的知识为社会主义建设服务。

## 在党的光辉照耀下，我与“我馆”共成长

赵琦

（辽宁省图书馆）

当庆祝伟大的中国共产党成立六十周年的时候，回首过去，瞻望未来，心情十分振奋。祖国的命运，社会主义事业的光明前途和每个人密切相连。马列主义毛泽东思想如春风化雨滋养着所有革命战士成长。在纪念党的六十周年诞辰时，回忆党创办图书馆事业的一段历程藉以自勉。

抗日战争的胜利，使东北人民从日本帝国主义的铁蹄下得到解放。一九四六年在东北解放战争的炮火声中，在运输极端紧张的困难条件下，从长春伪官及伪中央机关抢救出大批珍贵图书约七、八万册，包括部分宋元珍本；在土地改革急风骤雨式的群众斗争

中，中共中央颁布了《中国土地法大纲》，其中明文规定了保护历史文物、图书典籍的政策，当时虽革命任务繁忙，党却注意收集散在民间的图书文献，在清理敌伪机关和整顿社会治安时保护了大量有益资料；中共中央东北局和东北行政委员会的许多领导同志，非常关怀和支持图书文物的保护和收集，如林枫、吕正操等同志，把自己收集到的历史典籍和革命文献送给了正在筹备的东北图书馆。再如李德全同志从国外带回一套大英百科全书也经政府转赠给东北图书馆，该书至今仍被珍藏利用。

一九四六年我军处于战略防御阶段，为